



毛文娟 何柄江 全当周 王顺

咬定青山不放松 生态文明谱新篇



2023年,舟曲入选国家第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

舟曲县始终将绿色发展摆在重要位置,践行“绿水青山就是金山银山”理念,聚焦青藏高原东部生态安全屏障和

长江上游水源涵养地的特殊功能定位,全力争创青藏高原生态环境保护和可持续发展先行区。坚决扛起生态环境

保护政治责任,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续推进封山禁牧工作,严格执行草畜平衡制度,

合理划定畜禽禁养区,编制完成国土空间规划,完成义务植树29.18万株,封山育林1万亩,退化林修复8300亩,植被恢复造林绿化750亩,全县森林覆盖率达到51.94%。坚持把生态及地质灾害避险搬迁作为筑牢生态安全屏障、保障人民群众生命财产安全的重要举措,两年内向兰州新区搬迁17批次3107户12361名群众,有效减轻了生态环境承载压力。搬迁全过程融入感恩教育,党在基层的执政根基更加夯实,舟曲地质灾害避险搬迁也被自然资源部作为典型案例在全国推广。同时,舟曲县着眼永续发展大计,主动谋划实施高山和半山群众“下山入川”工程,加快推进县内集中安置区建设,从根本上解决一方水土养活不了一方人的问题。

如今,舟曲的天更蓝了、水更清了、山更绿了、空气更清新了、群众更富了,“诗画舟曲”的底色也愈加鲜亮了。舟曲入选国家第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,也向外界递出了“中国最美生态旅游名县”、甘肃首个“中国天然氧吧”的亮丽名片。

舟曲

踔厉奋发发新征程 笃行实干建新功



小小羊肚菌撑起“致富伞”。

特色产业促振兴 拓宽群众致富路

乡村要振兴,产业必先行。小小中药材,敲开致富门。今年,药材价格较往年有所上涨,销路也明显增多,这极大地提高了群众种植中药材的积极性。舟曲县药材种植大户姚生朝满脸喜悦地说:“我今年种植独活20亩,每亩产量达300公斤左右,预计收入近4万元,收成很不错。”

舟曲县立足全县资源优势、地域特色和产业发展基础,紧抓中组部、天津市和平区、中国农科院对口帮扶机遇,深度聚焦“1+6”产业发展布局和“一特三高四小”发展定位,在坚持农业特色产业与传统优势产业“互补驱动”基础上,着力在重塑产业链上下功夫,加快标准化体系建设,注重资源保护和开发利用,统筹资金3.25亿元用于农业特色产业发展,1200万元用于农业产业奖补,实施15个“庭院经济千万增收工程”。中药材、从岭藏鸡、中华蜂、黑土猪、羊肚菌、花椒产业种植养殖规模分别达8.2万亩、75万羽、6.5万箱、6.5万头、2559亩、2.83万亩。完善联农带农富农联结机制,特色产业联农带农2.7万户,特色产业收入占全县农民人均可支配收入的22.4%。举办舟曲县党参节暨产业高质量发展论坛,签订价值7000余万元党参购销合同。以“全国农业产业强镇”立节镇杰迪村为试点,并网打造19个乡镇数字乡村和50个智慧农业服务平台,建成立节镇杰迪村党建促乡村振兴现代农业示范园,“智慧蜂箱”以点带面广为普及,农业农村部“蜂产品质量监督检验检测中心”落户舟曲。全县“三品一标”认证农产品数量达32个,“评定关”百花土蜂蜜荣获国家级“优质成熟蜂蜜”殊荣,舟曲中藏药材出口贸易实现零的突破,“全国休闲农业重点县”的示范带动效应持续释放。立足“文旅赋能型”功能定位,高标准实施文化旅游“一十百千万”工程,充分借鉴浙江“千万工程”先进经验,围绕区位优势,深挖资源禀赋,以峰迭镇狼垭坝村为试点,探索农文旅深度融合的村庄经营增收区域协同发展路径,精心打造特色旅游精品路线,打通川甘青旅游大通道,融入大九寨旅游圈。截至目前,全县旅游人数、旅游收入分别达到153万人次、7.39亿元。

担当实干谋福祉 点滴真情暖民心

推进医疗体制改革。随着帮扶工作的不断深入,舟曲县人民医院建成了胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治中心5个重点科室;3家县级医院建成健康管理中心,分级诊疗病种增至250种以上,县外转诊率控制在12%以内。“组团式”帮扶工作通过技术帮扶、医疗资源下沉,将部分大病急病诊疗模式由“患者跑路”变成了“专

家驻守”。积极推进“健康舟曲”建设,确定完成402对孕产优生健康检查项目,100%完成“两癌”筛查项目800人。加强慢病管理,邀请专家团队开展地方慢病管理课题研究,做到精准干预,确保群众生命安全和身体健康。提升改造11个乡镇卫生院,推动县医院扩容和县妇幼保健院门诊楼改建,县医院建成“州县乡三级医务人员跟岗学习基

地”,群众看病就医更加便捷。

舟曲县始终坚持教育优先发展,统筹规划完成新老城区教育布局调整,实施薄改等项目20个,制定出台《舟曲县教育系统专业技术人员职务聘任管理办法(暂行)》《舟曲县教师队伍管理办法(暂行)》等一系列改革激励措施,持续优化教育资源配置,完成34名中小学(园)长的职级评定工作,调整补充学校班子成员44名、交流教师111名,提升改造舟曲中等4所学校消防设施。县财政筹资为2448名教职工购买大病救助保险,选派教师参加各类培训392人次。高考本科上线率连续两年增长10个百分点,舟曲职专“2+3”转段升学率连续多年达100%,且在2023年中职对口升学考试和普通高考中取得3人本科上线的可喜成绩,在全州范围内实现了职业教育高考录取零的突破。舟曲一中荣获2023年世界机器人大赛锦标赛国家级一等奖,第四届甘肃省青少年创意编程与智能设计大赛三等奖;舟曲职专教师团队荣获2023年甘肃省职业院校技能大赛教学能力比赛中中职公共基础课程组二等奖。



“组团式”医疗帮扶工作队开展义诊。

齐抓共管抓治理 多措并举树新风

融入居民生活中,成为人民群众日用而不觉的共同价值观。

舟曲县深入实施铸魂、筑梦、筑基三大“石榴籽”工程,召开白龙江流域九县(区)区域协作座谈会,邀请其他八县(区)先后开展“石榴杯”篮球邀请赛、第八届舟曲县大川镇土桥子村葡萄酒旅游文化艺术节暨九县(区)民族团结进步“深化带”联创共建行动文艺汇演,深入开展民族后结“九进”活动,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,着力构建中华民族共有精神家园,与其他八县(区)共同开创了民族团结进步、经济蓬勃发展、社会和谐稳定的可喜局面。全面贯彻总体国家安全观,持续推

进主动创稳主动创安,完善综合治理,倡议并建立白龙江流域九县(区)区域协作联动新机制。持续深化“8+”基层治理机制,纵深推进行格联户等“五大”群众工作全覆盖行动,省州县各级力量全部下沉到249个网格1338个联防联控组,与全县2.8万余户群众结对认亲,收集民情民意1035条,帮办实事2478件,结对关爱困难群众561人,宣传政策法规4241人次。

基层社会治理,一头连着经济社会发展,一头连着群众幸福指数。舟曲深入开展群众性精神文明创建活动和平安建设示范创建活动,创建国家、省级文明乡镇、村、校园、单位31个,评选各

类平安示范先进集体8个、先进个人12名。建立巾帼家积分超市56个,通过积分兑换志愿服务,充分激发了群众参与乡村治理的强大内生动力。

生态和谐与产业发展,让舟曲人民尽享宜居生活;民生福祉和创稳创安,让舟曲人民幸福满满。站在新的历史起点上,舟曲县广大干部群众必将踏着经济发展与社会进步的时代旋律,在继承中发展,在发展中创新,在创新中超越,以更高的视野、更新的思路、更实的举措,绘就一幅幅更有底蕴、更具特色、更加温馨的“藏乡江南”新画卷,谱写一曲曲更有内涵、更具魅力、更加动人的“诗画舟曲”新乐章。



舟曲县开展各类职业技能培训,促进群众就业。



舟曲县羊肚菌喜获丰收,促进农业特色产业与传统优势产业“互补驱动”。



壮大中药材产业,助力乡村振兴。